Nota di accompagnamento per la notifica alla Commissione europea della modifica ai “Criteri per la concessione di contributi per danni da fauna selvatica alle attività agricole e per sistemi di prevenzione” (Deliberazione n.364/2018)

In data 12/3/2018, a seguito della decisione della Commissione Europea del 27/11/2017 SA 48094(2017/N), la Giunta della Regione Emilia-Romagna ha approvato, con deliberazione n.364, i “Criteri per la concessione di contributi per danni da fauna selvatica alle attività agricole e per sistemi di prevenzione” in ottemperanza a quanto previsto ai punti 1.1.1.1 e 1.2.1.5 degli Orientamenti dell’Unione europea per gli Aiuti di Stato nei settori agricolo e forestale nelle zone rurali 2014 – 2020.
[bookmark: _GoBack] 	Vista la “Comunicazione della Commissione”, pubblicata sulla Gazzetta ufficiale dell’Unione europea C 403/06 del 9 novembre 2018, relativa alla modifica dei punti (155) e (403) degli “Orientamenti” sopracitati nonché alla soppressione del punto (402), si ritiene necessario adeguare i contenuti dei “Criteri” regionali alle nuove disposizioni che consentono di riconoscere un contributo pari al 100% dei costi sostenuti dall’Azienda agricola per l’acquisto di sistemi di prevenzione per danni da fauna selvatica protetta (155) nonché di coprire le cure mediche veterinarie sostenute dalle aziende zootecniche per animali feriti da predatori protetti (lupo).
	Si ritiene inoltre di dover precisare, al punto 1., terzo capoverso, primo alinea dei più volte citati “Criteri”, che le specie indicate dalle disposizioni comunitarie che possono essere oggetto dell’Aiuto ai sensi dei sopracitati “Orientamenti”, sono unicamente quelle che le stesse disposizioni definiscono “protette” e non genericamente tutte quelle incluse nei loro allegati come si potrebbe dedurre dall’attuale formulazione delle disposizioni regionali.

