CALENDARIO ESAMI DI ABILITAZIONE VENATORIA E MODALITA’ DI ESPLETAMENTO

Il Servizio Territoriale Agricoltura, Caccia e Pesca di Ravenna con determina del Dirigente n. 11156 del 14/06/2021 ha approvato il Calendario e le modalità di espletamento degli esami per l’abilitazione all’esercizio venatorio.
Calendario

Date esami: martedì 13 e venerdì 16 luglio 2021, dalle ore 9,00 alle 10,30 per il primo turno, dalle 10,40 alle 12,10 per il turno successivo; 

Contingente massimo di ammissione all'esame: n. 80 candidati 

Per il raggiungimento del contingente si avrà a riferimento l'ordine cronologico di arrivo delle domande.

    Requisiti di ammissione:
· gli aspiranti cacciatori possono essere ammessi a sostenere la prova d’esame per l’abilitazione a partire dai tre mesi precedenti il compimento del diciottesimo anno di età;
· il candidato giudicato inidoneo è ammesso a ripetere l’esame non prima che siano trascorsi tre mesi dalla data del precedente esame;

LUOGO: per garantire le necessarie precauzioni in materia di prevenzione COVID-19, gli esami verranno svolti in un’area aperta, con turni di lavoro alfine di non creare particolare assembramento a Lido Adriano (RA), Via Argine sx Fiumi Uniti – Ravenna (luogo reso disponibile dalle Associazioni Venatorie locali); 

Presentazione domande: 
le domande di ammissione, redatte secondo la modulistica approvata dalla Regione Emilia-Romagna, complete degli allegati, inviate a mezzo Raccomandata AR, PEC (stacp.ra@postacert.regione.emilia-romagna.it), ovvero consegnate a mano, previo appuntamento, ESCLUSIVAMENTE presso gli uffici di Ravenna viale della Lirica 21, 1° piano, devono pervenire materialmente a questo Servizio, pena la non ammissione, entro le ore 12.00 del 28 giugno 2021.
È necessario quindi che i candidati che intendano utilizzare il servizio 
postale facciano accurati calcoli alfine di assicurare l’arrivo materiale della domanda d’esame allo STACP di RA, entro il termine di cui sopra. 

Modalità di espletamento
Alla luce delle normative in vigore e delle linee guida in merito all’espletamento degli esami e in forma precauzionale, sono state disposte specifiche disposizioni derogatorie sullo svolgimento degli esami di abilitazione all’esercizio venatorio, sulle modalità di svolgimento delle prove e sulla valutazione finale come di seguito specificate:
· per garantire le necessarie precauzioni in materia di prevenzione COVID-19, gli esami verranno svolti in un’area aperta, con turni di lavoro alfine di non creare particolare assembramento;  
· i candidati e i componenti della Commissione saranno muniti dei previsti DPI (mascherina e guanti), i tavoli e le sedie a disposizione saranno oggetto di sanificazione e saranno mantenute le distanze di sicurezza;
· i candidati dovranno presentarsi all’esame puntualmente, indossando la mascherina chirurgica, muniti di documento di identità, propria penna con inchiostro indelebile e produrre l’autocertificazione in allegato; 
· la prova d’esame si realizza in un’unica seduta e prevede due prove scritte consistenti nella compilazione, da parte del candidato, di un questionario sotto forma di domande/quiz contenente 20 domande; a fianco di ciascuna domanda sono indicate tre risposte, di cui una sola esatta;
· ai candidati saranno forniti in sede di esame, questionari contraddistinti dal numero 1 e dal numero 2, confezionati rispettivamente in due buste contraddistinte anch’esse dal numero 1 e dal numero 2;
· i questionari vanno compilati nell’ordine sequenziale determinato dalla numerazione assegnata al questionario stesso, prima il questionario contrassegnato dal numero 1, successivamente il questionario contrassegnato dal numero 2;
· all’apertura delle buste il candidato dovrà apporre immediatamente le sue generalità sulla busta e sulla prima pagina del questionario e firmare tutte le pagine costituenti l’elaborato, prima di poter iniziare la prova;
· alla prima prova scritta viene giudicato idoneo il candidato che risponde esattamente ad almeno 17 domande, nel tempo massimo di 20 minuti;
· alla seconda prova scritta viene giudicato idoneo il candidato che risponde esattamente ad almeno 13 domande, nel tempo massimo di 20 minuti;
· alla correzione della seconda prova si procederà solo per i candidati risultati idonei alla prima;
· l’assenza alla prova d’esame equivale a rinuncia all’esame stesso e comporterà l’annullamento della domanda di ammissione presentata, fatta salva la presentazione di idonea giustificazione scritta di ordine medico o lavorativo;

I candidati interessati possono rivolgersi per informazioni inerenti agli esami e l’ammissione agli stessi a questo Servizio (tel. 0544/280530 - 518) a partire dal quarto giorno successivo il termine ultimo di presentazione delle domande.

