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	Iniziativa finanziata dall’Unione Europea

PN FEAMPA 2021/2027
PRIORITA’ 2
OBIETTIVO SPECIFICO 2.1
AZIONE 3
“Transizione energetica e mitigazione degli impatti ambientali delle attività di acquacoltura”
AZIONE 4
“Competitività e sicurezza dell'attività di acquacoltura”
AZIONE 5
“Resilienza, sviluppo e transizione ambientale, economica e sociale del settore acquacoltura”

AVVISO PUBBLICO Annualità 2024








NB: il logo deve contenere solo l’Azione oggetto di contributo. Pertanto, prima della realizzazione della targa, vanno depennate le Azioni non di interesse.
Obblighi in materia di informazione e comunicazione

L’art. 60 del Reg (UE) 1139/2021 stabilisce che i destinatari dei finanziamenti dell’Unione rendono nota l’origine degli stessi e ne garantiscono la visibilità, in particolare quando promuovono azioni e risultati, fornendo informazioni mirate coerenti, efficaci e proporzionate a destinatari diversi, compresi i media e il pubblico. A riguardo l’art. 50 del Reg (UE) 1060/2021 stabilisce che i beneficiari e gli organismi che attuano gli strumenti finanziari riconoscono il sostegno fornito dai fondi all’operazione, comprese le risorse reimpiegate a norma dell’articolo 62:
a) fornendo, sul sito web, ove tale sito esista, e sui siti di social media ufficiali del beneficiario una breve descrizione dell’operazione, in proporzione al livello del sostegno, compresi le finalità e i risultati, ed evidenziando il sostegno finanziario ricevuto dall’Unione;
b) apponendo una dichiarazione che ponga in evidenza il sostegno dell’Unione in maniera visibile sui documenti e sui materiali per la comunicazione riguardanti l’attuazione dell’operazione, destinati al pubblico o ai partecipanti;
c) esponendo targhe o cartelloni permanenti chiaramente visibili al pubblico, in cui compare l’emblema dell’Unione conformemente alle caratteristiche tecniche di cui all’allegato IX non appena inizia l’attuazione materiale di operazioni che comportino investimenti materiali o siano installate le attrezzature acquistate, con riguardo a operazioni sostenute dal FEAMPA il cui costo totale supera 100.000 euro;
Per le operazioni che non rientrano nell’ambito della lettera c), esponendo in un luogo facilmente visibile al pubblico almeno un poster di misura non inferiore a un formato A3 o un display elettronico equivalente recante informazioni sull’operazione che evidenzino il sostegno ricevuto dai fondi; ove sia una persona fisica, il beneficiario garantisce, nella misura del possibile, la disponibilità di informazioni adeguate, che mettano in evidenza il sostegno fornito dai fondi, in un luogo visibile al pubblico o mediante un display elettronico.
Nel caso di loghi aggiuntivi, questi vanno posti sempre a seguire l’ultimo logo a destra in ordine di apparizione o per particolari esigenze di spazio, gli stessi possono essere posti in un’area diversa o separata dal blocco istituzionale, fermo restando l’obbligo di non presentare in nessun caso dimensioni superiori o evidenze prominenti rispetto ai precedenti loghi obbligatori.
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