REQUISITI  DI  PROFESSIONALITA’  PER  L’ESERCIZIO  DELL’ATTIVITA’  DI  PRODUZIONE  DEL  MATERIALE  DI  MOLTIPLICAZIONE  DEI  FUNGHI  COLTIVATI  (MICELIO  FUNGINO)
Il fornitore di micelio fungino deve possedere, direttamente o tramite una figura tecnica (*) operante nell’azienda stessa, adeguate conoscenze professionali sulle tecniche di produzione e conservazione del micelio fungino e rendersi disponibili a mantenere i contatti con il Servizio fitosanitario regionale. 

Tali conoscenze professionali si intendono acquisite dopo aver superato, con esito favorevole, un colloquio presso il Servizio fitosanitario regionale, volto a verificare la conoscenza delle normative di qualità relative alla produzione del materiale da riproduzione dei funghi coltivati.

(*) Se il responsabile tecnico/fitosanitario non è il titolare dell'azienda, deve essere in possesso di apposito incarico, sottoscritto per accettazione, a rapportarsi con il Servizio Fitosanitario regionale in nome e per conto della ditta stessa.

IMPORTANTE
CHIUNQUE ESERCITA L’ATTIVITA’ DI PRODUZIONE E COMMERCIO DI MICELIO FUNGINO SENZA ESSERE IN POSSESSO DELL’AUTORIZZAZIONE FITOSANITARIA, E’ PUNITO CON LA SANZIONE AMMINISTRATIVA PECUNIARIA DA EURO  2.500,00 A EURO  15.000,00 (COMMA 4 DELL’ART. 54 DEL D.LGS. 19 AGOSTO 2005, N. 214)

